
Archa záchrany a konečná milosť 16.6.2024 

Strana 1 z 2 
 

Matúš 24:37-39  A ako bolo za dní Noeho, tak bude aj za príchodu Syna človeka: 38  lebo ako v tých 

dňoch pred potopou jedli a pili, ženili sa a vydávali až do toho dňa, ktorého vošiel Noe do korábu, 

39  a nezvedeli, až prišla potopa a všetkých zachvátila: tak bude aj za príchodu Syna človeka. 

Genesis 6:6-8  A Hospodin ľutoval, že učinil človeka na zemi, a mal bolesť vo svojom srdci. 7  A 

Hospodin riekol: Zahladím človeka, ktorého som stvoril, s tvári zeme, zahladím všetko od človeka až 

do hoväda, až do zemeplazu a až do nebeského vtáka, lebo ľutujem, že som ich učinil. 8  Ale Noach 

našiel milosť v očiach Hospodinových. 

Božia misia pre nás, veriacich, je byť archou a veriť, že Boh od nás chce, aby sme zachraňovali ľudí od 

prichádzajúceho súdu. Naše predpovede môžu vyzerať tak nereálne, ako Noeho predpoveď o záplave 

(púšť a žiaden dážď), ale nás povzbudzuje otvorenie srdca a očí na prorocké slovo od Hospodina, že 

milosť a zhovievavosť Božia, ktorú si užívame, sa čoskoro skončí. Noeho viedla viera v prorocké slovo 

k práci, ktorá trvala 100 rokov. To je teda vytrvalosť.  

 

Matúš 24:45-51  Ktože je teda tým verným sluhom a opatrným, ktorého ustanovil jeho Pán nad 

svojou čeľaďou, aby im dával pokrm na čas? 46  Blahoslavený ten sluha, ktorého, keď príde jeho pán, 

nájde tak robiť. 47  Amen vám hovorím, že ho ustanoví nad celým svojím majetkom. 48  Ale keby 

povedal ten zlý sluha vo svojom srdci: Môj pán ešte dlho nepríde, 49  a začal by spolusluhov biť a jesť 

a piť s opilcami - 50  príde pán toho sluhu v deň, v ktorý sa nenazdá, a v hodinu, ktorej nezná, 51  a 

rozpoltí ho a jeho diel položí s pokrytcami; tam bude plač a škrípanie zubami. 

Verný a opatrný sluha 

Vernosť = kvalita, ktorá sa prejavuje v dlhodobom horizonte 

Opatrnosť – rozumnosť = naznačuje prácu s mysľou, ktorú človek spravil, cesta, ktorú prešiel vo 

svojom živote (zmena zmýšľania – metanoia), ktorá vedie k múdrosti a rozvahe; rozumnosti 

a diskrétnosti. Kriticky dôležité je to, čo si sluha „hovorí vo svojom srdci“ v.48  

Mladí ľudia sú odvážni, ale nerozvážni; mozgové centrum pre rozvahu dozrieva až v 25-ke. Starí ľudia 

sú „iba“ rozvážni; príliš opatrní, odvahu stratili pre množstvo skúseností.  

Zdravá kombinácia dravosti, odvahy, horlivosti a rozvahy, múdrosti, opatrnosti je Božou nebeskou 

kombináciou. Sme na sebe vzájomne závislí.  

Viera v skupine; v tíme – cirkvi  

Viera je potrebná, aby sme dokázali chodiť s Bohom a mali prístup k milosti Božej, ktorá je zdrojom 

všetkého. Vieru v skupine môže niečo/niekto „skratovať“. Sme si vydaní jeden druhému „na pospas“ 

v určitom zmysle. Ako v manželstve. Nemám inej voľby. Ak Boh niečo robí so skupinou (tímom, 

cirkvou...), neprejdem sám ako jednotlivec. Nestačí moja individuálna viera.  

Čo „skratuje“ vieru 

1. Zatvrdenosť pre zvod hriechu 

Židom 3:12-14  Hľaďte, bratia, aby snáď nebolo v niekom z vás zlé a neverné srdce, ktoré by 

odstupovalo od živého Boha. 13  Ale sa napomínajte každý deň, dokiaľ sa volá: dnes, aby nebol niekto 

z vás zatvrdený zvodom hriechu; 14  lebo sme sa stali účastníkmi Krista, akže počiatok podstaty 

dodržíme pevný až do konca. 

2. Sklamanie z nenaplnených potrieb 
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Lukáš 18:1-8  A povedal im aj podobenstvo na to, že je treba vždycky sa modliť a neustávať. 2  Bol 

vraj v istom meste nejaký sudca, ktorý sa Boha nebál a človeka nehanbil. 3  A bola v tom istom meste 

akási vdova, ktorá chodila k nemu a hovorila: Pomsti ma nad mojím protivníkom a vysloboď ma od 

neho! 4  A nechcel za čas. Ale potom povedal sám v sebe: Hoci sa ani Boha nebojím ani človeka sa 

nehanbím, 5  ale preto, že mi táto vdova nedá pokoja, pomstím ju, nech mi tu nechodí naveky a 

netrápi ma. 6  A Pán povedal: Počujte, čo hovorí ten nespravodlivý sudca! 7  A čo by Boh nepomstil 

svojich vyvolených, ktorí volajú k nemu dňom i nocou, hoc aj pri nich zhovieva? 8  Ba hovorím vám, 

že ich pomstí, a to skoro. Avšak keď príde Syn človeka, či aj nájde vieru na zemi? 

Božie riešenie na prvý problém je napomínanie sa navzájom každý deň. 

Na druhý problém je riešením vytrvalosť.   

V tímovej dynamike je dobrou pomocou uvedomiť si, že sme na sebe závislí, ale nesmieme dovoliť, 

aby táto dynamika skratovala našu spoločnú vieru. Nebuďme zapojení ako vianočné svetlá sériovo, 

ale paralelne. Pri sériovom zapojení „skrat“ jednej žiarovky spôsobuje zhasnutie celej reťaze. Pri 

spoločnej viere nebuďme napojení len jeden na druhého; nepreberajme vieru len jeden od druhého, 

ale buďme zapojení sériovo. Vtedy sme síce vzájomne poprepájaní, ale každý jeden má priame 

napojenie na zdroj. Ak „rachne“ svetlo jedného, ovplyvní to síce celú reťaz, ale ostatní svietia ďalej.  

 

Múdrosť a opatrnosť nás vedie k pochopeniu, že čas milosti, v ktorom žijeme, sa (čoskoro) skončí.  

Milosť je obrovský dar, ktorého hodnotu oceníme naplno až vtedy, keď jej niet. 

V prípade Noeho je to reprezentované zabuchnutím dverí do archy. Boh ich sám zavrel. On nám 

symbolicky ukazuje, že je to Jeho postoj, voči ktorému teba mať rešpekt. Keď sa zavrú dvere, už niet 

spasenia. Prichádza súd – potopa a s ňou smrť.  

U sluhu, ktorý je ustanovený nad správou Jeho majetku, je to návrat Pána. Ten je prirovnávaný 

k niečomu negatívnemu – prekopanie sa zlodeja do domu. Nevieme hodiny, ani dňa – je tu nejaké 

zastretie; tajomstvo. Opar, hmla...?   

U desiatich panien sa rovnako dvere na svadobnú oslavu v jednej chvíli zabuchli a nebolo možnosti 

nápravy. Výrok „neznám vás!“ je pre nás predstaviteľne krutý, v dnešnej situácii ho nevieme prijať, že 

takýto je náš Pán.  

Sluhovia, ktorým bol zverený majetok (hrivny), takisto končia nepredstaviteľne tvrdým zúčtovaním. 

Pán tým ilustruje to, čo prichádza.  

Matúš 25:30,31,34,41,46  A toho neužitočného sluhu vyhoďte do vonkajšej tmy! Tam bude plač a 

škrípanie zubami. 31  A keď príde Syn človeka vo svojej sláve... 34  Vtedy povie Kráľ tým, ktorí budú 

po jeho pravici: Poďte, požehnaní môjho Otca, vládnite dedične kráľovstvom, vám pripraveným od 

založenia sveta.... 41  Potom povie aj tým po ľavici: Iďte odo mňa, zlorečení, do večného ohňa, 

pripraveného diablovi a jeho anjelom... 46  A títo pôjdu do večného trápenia, ale spravodliví do 

večného života. 

Aké obrovské privilégium, že dnes ešte stále žijeme v dobe milosti!!! 

Stále je čas na zmenu; Božiu zmenu zmýšľania, ktorá ovplyvní naše rozhodovanie a jednanie.   


